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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

  

БК – Бернська конвенція  

ВВР – вища водна рослинність  

ВБУ – водно-болотні угіддя  

ЄЧС – Європейський червоний список  

ЗКУ – Зелена книга України  

ЗП – Західне Поділля 

МСОП – Міжнародна спілка охорони природи  

НПП – національний природний парк  

РЛП – регіональний ландшафтний парк  

ПЗТ – природно-заповідні території  

ПЗФ – природно-заповідний фонд  

ЧКУ – Червона книга України  

ЧСВМУ – Червоний список водних макрофітів України  

РЧС – регіональний червоний список  

м. – місто  

р. – річка  

оз. – озеро  
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ВСТУП 

Актуальність теми. В умовах значного антропогенного впливу на 

навколишнє середовище відбувається трансформація природних ландшафтів та 

критичне збіднення їх біологічного різноманіття. Водні екосистеми, зокрема й 

річкові, забезпечуючи можливості існування природних комплексів, сприяючи 

розселенню та міграції живих організмів, особливо на територіях з надмірно 

трансформованим рослинним покривом.  

Розташування долини річки в межах міста Хмельницький обумовлює 

високий рівень ландшафтного і біологічного різноманіття.  

Вища водна рослинність як невід’ємна та важлива частина рослинного 

покриву водних екосистем, відіграє екологічну, гідрологічну, біофільтраційну 

роль і є чутливим індикатором змін екологічних умов. Досі гідроботанічні 

дослідження у регіоні були фрагментарними і здебільшого стосувалися області 

в цілому або і регіону Поділля [3, 7, 8, 13, 22, 24, 26, 28, 29, 35, 38-42, 48, 54]. 

Проведення всебічного вивчення вищої водної рослинності долини р. 

Південний Буг в межах м. Хмельницького дозволить з’ясувати особливості її 

флористичної та ценотичної структури, напрямків і тенденцій змін та 

розробити заходи охорони.  

Мета дослідження – з’ясувати сучасний стан вищої водної флори та 

рослинності долини р. Південний Буг в межах м. Хмельницького. 

Для досягнення мети були поставлені такі завдання:  

 провести аналіз доступної літератури з даної теми; 

 встановити флористичний склад вищої водної флори; 

 встановити синтаксономічний склад вищої водної рослинності;  

 з’ясувати особливості територіальної, ценотичної та екологічної 

диференціації угруповань вищої водної рослинності регіону;  

 визначити основні напрямки й тенденції антропогенних змін вищої 

водної рослинності долини р. Південий Буг в межах м. Хмельницького;  

Об’єкт дослідження – вища водна рослинність долини р. Південий Буг в 

межах м. Хмельницького.  
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Предмет дослідження – вища водна флора та рослинність її 

синтаксономічна структура, територіальний розподіл, екологічна 

диференціація, антропогенна динаміка та охорона р. Південий Буг в межах м. 

Хмельницького 

Методи дослідження – польові (рекогносцирувальний, детально-

маршрутний, геоботанічних описів, еколого-ценотичного профілювання) та 

камеральні (структурно-порівняльного аналізу флори, класифікації рослинності 

за методикою Ж. Браун-Бланке. Створення бази даних геоботанічних описів 

здійснювалося за допомогою програмного пакета TURBOVEG 2.91. Обробка 

матеріалів проводилася із застосуванням програми JUICE 7.0.127 та 

імплементованих до неї алгоритмів TWINSPAN і PC-ORD, а також програмних 

пакетів R-PROJECT 2.11 та STATISTICA 8.0.  

Наукова новизна одержаних результатів. Уперше отримано цілісне 

уявлення про вищу водну флору та рослинність долини р. Південий Буг в 

межах м. Хмельницького. Встановлено таксономічний склад вищої водної 

флори та проаналізовано її систематичну, географічну, біоморфологічну, 

екологічну, ценотипічну структуру. Уперше на еколого-флористичних засадах 

розроблено класифікаційну схему вищої водної рослинності р. Південий Буг в 

межах м. Хмельницького  

Апробація результатів кваліфікаційної роботи . Основні положення і 

висновки роботи доповідалися та обговорювалися на засіданнях кафедри 

біології та методики її викладання Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка протягом 2020-2021 та доповідались на 

щорічній конференціїї молодих вчених університету 2021нр. 

Структура і обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел. 

Загальний обсяг роботи – 75 сторінок машинописного тексту. Робота 

ілюстрована 2 таблицями та 20 рисунком. Бібліографія нараховує 61 джерело.  
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ВИСНОВОК 

На основі аналізу і теоретичного узагальнення результатів дослідження 

вищої водної флори та рослинності р. Південний Буг в межах м. Хмельницький 

з’ясовано її флористичну, синтаксономічну структуру, закономірності 

диференціації, встановлено основні природні динамічні процеси.  

Вища водна флора р. Південний Буг в межах м. Хмельницький налічує 

139 видів, які належать до 72 родів, 35 родин, 24 порядків і 3 відділів. Основу 

складають широкоареальні плюризональні циркумполярні види. Значна частка 

евконтинентальних та відсутність евокеанічних видів у географічному спектрі 

свідчить про континентальні риси досліджуваної території, високий відсоток 

гідроохтофітів у біоморфологічному спектрі – про переважання екотопів зі 

значним коливанням рівня води протягом вегетації, наявність субглікотрофів, 

глікотрофів та глікогалотрофів в екологічному спектрі – про підвищену 

мінералізацію водних екосистем регіону під дією природних і антропогенних 

факторів.  

Вища водна рослинність р. Південний Буг в межах м. Хмельницький 

представлене 48 асоціаціями, які належать до 13 союзів, 8 порядків та 5 класів, 

що становить близько 50% ценотичного різноманіття даного типу рослинності 

на території України. Найбільшою репрезентативністю відзначаються класи 

Lemnetea (52,4%) і Potametea (40,8%), найменшою – Phragmito-Magno-Caricetea 

(37,1%). Регіональні відмінності зумовлені посиленням впливу 

континентальності клімату, невисокою щільністю гідрографічної мережі 

порівняно з західними регіонами, антропогенною трансформацією природних 

екотопів.  

Провідними факторами територіальної диференціації синтаксонів вищої 

водної рослинності є товща води, швидкість течії, нахил дна, трофність водойм, 

а також ступінь коливання рівня води протягом вегетації.  
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